

蝶变周口 魅力港城

——“壮丽70年·奋斗新时代”系列主题新闻发布会周口专场实录(五)

□记者 刘彦章 李凤霞 王泉林 李莉 张艳丽 姬慧洋

关键词 周口教育

光明日报社记者:周口是人口大市,也是教育大市,近年来,教育成效显著,尤其是高中教育和职业教育叫响全国。请问丁市长,咱们周口是如何打造教育品牌、塑造教育形象的?

丁福浩:谢谢这位记者朋友的问题,教育一直是我们的名片。

大家都知道,教育是最大的民生,也是国之大计、党之大计。党的十九大从战略和全局的高度,作出了优先发展教育事业、加快教育现代化、建设教育强国的重大部署。省委、省政府认真贯彻党中央决策部署,始终坚持教育优先发展,围绕补短板、强弱项、提质量、促改革,出台了一系列的政策措施。在市委的坚强领导下,我们全面贯彻落实党中央、国务院和省委省政府的决策部署,始终坚持教育优先发展不动摇,以办好人民满意的教育为目标,深入实施“科教兴周”和“人才强市”战略,推动全市教育事业蓬勃发展。目前,全市有各级各类学校4706所,教育人口达到231万人,占全市总人口的20.52%。特别是,各阶段教育都保持着良好发展态势。比如,我们的高中教育,2010年以来,全市为高校输送合格新生50多万人,其中592名优秀学生考入清华、北大。尤其是,郸城一高连续8年本科上线人数位居全省第一,被清华、北大录取260人,位居全国县级高中第一。还有,我们的职业教育,近5年来,累计向社会输入合格技能型人才近20万人。“周口科技职业学院”成功升本,更名为“河南科技职业大学”,并圆满完成今年首届本科招生任务。概括来说,在打造教育品牌、塑造教育形象上,我们主要作了

以下几个方面的工作:

首先,聚焦优先发展扛责任。我们始终把为党育人、为国育才作为政治责任来抓,把教育优先作为重要方针,优先研究、优先安排、优先规划、优先保障,无论在精力的投入上,还是在财政的支持上,都对教育工作高看一眼、高放一位、厚爱一分。当前,围绕深入贯彻全国全省教育大会精神,我们出台了《周口市中长期教育改革和发展规划》《周口市进一步推进义务教育均衡发展的意见》等一系列支持政策,推动教育事业不断加快发展。

其次,聚焦资金投入强保障。我们周口属于典型的“小财政、办大教育”,在财力保障压力较大的情况下,我们仍然持续加大财政投入。2014至2018年,“全面改薄”利用资金31.34亿元,覆盖项目学校3072所,每个县投入到义务教育均衡发展工作中的资金达10亿元以上。全市教师补贴提标扩面,发放教龄津贴、班主任津贴等1.75亿元,惠及教师8.58万人。

第三,聚焦办学条件促改善。2014至2018年,我们在“学前教育行动计划”方面,投入资金5.3亿元,新建、改扩建幼儿园1000多所;“城镇扩容”五年规划完成项目243个,累计完成投资24.1亿元,共计新增学位20.3万个。通过实施义务教育改薄、城镇学校扩容、“两类学校”建设等一系列惠民惠教工程,城乡办学条件得到有效改善,全市教育正实现从“好”到“优”的历史性转变。

再次,聚焦教学质量抓提升。我们牢固树立以提高质量为核心的教育发展观,坚持把扩大规模和提升质量统一起来,不断推动教育高质量发展。在狠抓教

学和管理的同时,不断深化教育“放管服”改革,进一步转变政府职能,减少和规范对学校的行政审批和直接干预,为学校自主办学松绑简政,为教师教书育人减压助力。

同时,聚焦队伍建设育名师。我们坚持两手抓,一手抓教师培训,一手抓校长培育。在教师培训上,加强师德培育,近五年来,“国培计划”培训教师11.34万人次,6820名教师经过“省培计划”、“市培计划”成为市级以上教学名师、学科带头人。在校长培育上,大家常说,一个好校长就是一所好学校。我们坚持使用一批、储备一批的原则,大力实施“校长工程”,全市涌现出一大批优秀校长,成为了新时代的教育楷模。比如,郸城一高校长刘成章当选十九大党代表,淮阳希望小学校长李灵当选为全国人大代表,秋渠一中校长张伟被评为焦裕禄式的好校长,等等。同时,我们加强舆论引导,大力宣传优秀教师的先进事迹,在全社会营造尊师重教的良好风尚,让教师在岗位上有幸福感,在事业上有成就感,在社会上有荣誉感。

下一步,我们将深入贯彻习近平总书记关于教育发展的重要论述,认真落实全国、全省教育大会精神,紧紧围绕“凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民”新时期教育工作目标,牢牢抓住立德树人根本任务,始终坚持教育优先发展不动摇,坚持以服务经济社会发展为导向,不断优化教育布局、提升办学能力、提高教育质量,强化举措、补好短板,为周口实现高质量发展提供坚强的人才和智力支撑。